
Niederschrift

über die Sitzung

der Gemeindevertretung Dollerup

am Dienstag, d. 10. Dezember 2002 um 20.00 Uhr

im Landgasthaus Streichmühle

Tagesordnung:
1. Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters

2. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterin Christa Paulsen

3. Wahl eines Mitgliedes in den Finanzausschuss

4. Wahl eines Mitgliedes in den Dorfausschuss

5. Wahl einer/eines neuen Dorfausschussvorsitzenden

6. Wahl eines Vertreters in den Kindergartenbeirat

7. Berichte der Ausschussvorsitzenden, der Delegierten und der Bürgermeisterin

8. Genehmigung der Niederschriften über die Sitzung vom 15.10.2002

9. Haushaltssatzung mit dem Haushaltsplan für das Jahr 2003 sowie dem
Investitionsprogramm und die Finanzplanung für die Jahre 2002 – 2006

10. Bebauungsplan Nr. 6 „Breitenstein“ für das Gebiet östlich der Bebauung Breitenstein,
nördlich der bestehenden Bebauung des Neukirchener Weges und westlich der Straße
Dollerupmoor;
hier: Aufstellungs-, Entwurfs- und Auslegungsbeschluss

11. Widmung der Straße Breitenstein im Gebiet Breitenstein II

12. Abschluss des „alten“ Dorferneuerungsverfahrens Dollerup

13. Bau- und Wegeangelegenheiten

14. Verschiedenes

15. Einwohnerfragestunde

Anwesende
seitens der Gemeindevertretung
Bürgermeisterin Inger Hinrichsen
Gemeindevertreter Peter Tramsen
Gemeindevertreter Axel Willy Bohn 
Gemeindevertreter Hermann Jacobsen
Gemeindevertreter Peter-Wilhelm Jacobsen
Gemeindevertreter Wilfried Ziemer
Gemeindevertreter Thomas Jensen
Gemeindevertreter Hans-Peter Wree
Gemeindevertreter Thomas Petersen
Gemeindevertreter Hans-Jörg Petersen

Entschuldigt fehlte:
Gemeindevertreterin Regina Preuss
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Seitens der Amtsverwaltung:
LVB Walter Schober
Protokollführerin Britta Heisig

Als Gäste:
Christa Paulsen, ehem. Gemeindevertreterin
Dipl. Ing. Hans-Peter Sass, TEG Nord

Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 28.11.2002 auf heute
unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden.

- Die Verhandlungen finden in öffentlicher Sitzung statt. -

Beginn: 19.00 Uhr Ende: 20.45 Uhr

Bürgermeisterin Hinrichsen eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung und begrüßt die anwesenden
Gemeindevertreter, die 4 ZuhörerInnen, Herrn LVB Walter Schober, die Protokollführerin
Britta Heisig, die ausgeschiedene Gemeindevertreterin Christa Paulsen sowie Herrn Sass
von der TEG Nord. Sie stellt die form- und fristgemäße Einladung zu dieser Sitzung und die
Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest.

Zu Punkt 1 der Tagesordnung
Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters

Bürgermeisterin Inger Hinrichsen berichtet, dass Christa Paulsen ihr Mandat als
Gemeindevertreterin niedergelegt hat.

Herr Thomas Jensen ist nunmehr in die Gemeindevertretung nachgerückt.

Bürgermeisterin Inger Hinrichsen verpflichtet Herrn Jensen per Handschlag auf die
gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in sein Amt ein.

Zu Punkt 2 der Tagesordnung
Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterin Christa Paulsen

Bürgermeisterin Inger Hinrichsen spricht der ausgeschiedenen Gemeindevertreterin Christa
Paulsen auch im Namen der Gemeindevertretung ihren Dank für ihre 13-jährige Tätigkeit in
der Gemeindevertretung sowie insbesondere im Finanz- und Dorfausschuss aus. Als
langjährige Vorsitzende des Dorfausschusses hat sie mit großem Einsatz Veranstaltungen
durchgeführt, wie z.B. das Weihnachtsbasteln und das Laternelaufen sowie sich um die
Gestaltung der Spielplätze gekümmert. Wesentlich beteiligt war Christa Paulsen ebenfalls an
der Errichtung des Jugendraumes in der Gemeinde. 
Als Dank für ihren Einsatz für die Gemeinde überreicht die Bürgermeisterin Frau Paulsen ein
Geschenk.

Christa Paulsen bedankt sich bei der Bürgermeisterin und gibt eine Erklärung zu ihrer
Mandatsniederlegung ab. Sie bittet diese als Anlage zur Originalniederschrift zu nehmen. 
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Zu Punkt 3 der Tagesordnung
Wahl eines Mitgliedes in den Finanzausschuss

Als Mitglied in den Finanzausschuss wird seitens der KWD-Fraktion

Gemeindevertreter Thomas Jensen

vorgeschlagen.

Die offene Abstimmung ergibt 9 Ja-Stimmen bei einer Stimmenthaltung, so dass

Gemeindevertreter Thomas Jensen

als Mitglied in den Finanzausschuss gewählt ist.

Zu Punkt 4 der Tagesordnung
Wahl eines Mitgliedes in den Dorfausschuss

Als Mitglied in den Dorfausschuss wird seitens der KWD-Fraktion

Gemeindevertreter Hans-Peter Wree

vorgeschlagen.

Die offene Abstimmung ergibt 9 Ja-Stimmen bei einer Stimmenthaltung, so dass

Gemeindevertreter Hans-Peter Wree

als Mitglied in den Dorfausschuss gewählt ist.

Zu Punkt 5 der Tagesordnung
Wahl eines/einer neuen Dorfausschussvorsitzenden

Als Vorsitzender für den Dorfausschuss wird seitens der KWD-Fraktion

Gemeindevertreter Hans-Peter Wree

vorgeschlagen.

Die offene Abstimmung ergibt 9 Ja-Stimmen bei einer Stimmenthaltung, so dass

Gemeindevertreter Hans-Peter Wree

als Vorsitzender für den Dorfausschuss gewählt ist.

Zu Punkt 6 der Tagesordnung
Wahl eines Vertreters in den Kindergartenbeirat

Als Vertreter in den Kindergartenbeirat wird seitens der KWD-Fraktion

Gemeindevertreter Thomas Jensen

vorgeschlagen.
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Die offene Abstimmung ergibt 10 Ja-Stimmen, so dass

Gemeindevertreter Thomas Jensen

als Vertreter in den Kindergartenbeirat einstimmig gewählt ist.

Zu Punkt 7 der Tagesordnung:
Berichte der Ausschussvorsitzenden, der Delegierten und der Bürgermeisterin

7.1 Bericht des Bauausschussvorsitzenden
Bauausschussvorsitzender Thomas Petersen berichtet, dass der Bauausschuss am
26.11. mit folgenden Themen getagt hat:

-B-Plan „Breitenstein III“
-Anschluss der Gaststätte Streichmühle an die Erdgasversorgung
-Bau- und Wegeangelegenheiten
-Stilllegung von 2 Spielgeräten auf den Spielplätzen

7.2 Bericht des Finanzausschussvorsitzenden
Finanzausschussvorsitzender Peter Tramsen berichtet, dass der Finanzausschuss
am 19.11.2002 getagt hat. Alle Beratungspunkte sind Gegenstand der heutigen
Sitzung.

7.3 Bericht des stellv. Vorsitzenden des Dorfausschusses
Stellv. Dorfausschussvorsitzender Axel-Willy Bohn berichtet, dass Gespräche mit den
Jugendlichen bezüglich der Reinigung des Jugendraumes stattgefunden haben.
Seitens der Jugendlichen wurde Besserung versprochen.

7.4 Bericht der Bürgermeisterin

Bürgermeisterin Inger Hinrichsen berichtet über folgende Termine:

- 17.10.2002 Seniorenfahrt ins Bernsteinmuseum
- 28.10.2002 Laternelaufen
- 01.11.2002 Nachbarschaftsgespräch mit der Stadt Glücksburg
- 01.11.2002 Abend der Dörfer
- 04.11.2002 Gewässerschau
- 08.11.2002 Kindertheater im Landgasthaus Streichmühle
- 17.11.2002 Volkstrauertag
- 30.11./01.12.2002 Weihnachtsmarkt
- 05. und 06.12.2002 Weihnachtsbasteln
- 04.12.2002 Jugendausschuss

Zu Punkt 8 der Tagesordnung:
Genehmigung der Niederschriften über die Sitzung vom 15.10.2002

Einstimmiger Beschluss:
Die Niederschriften über die Sitzung vom 15.10.2002 werden zur Kenntnis genommen und
genehmigt.
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Zu Punkt 9 der Tagesordnung:
Haushaltssatzung mit dem Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2003 sowie
dem Investitionsprogramm und die Finanzplanung 2002-2006

Der Entwurf der Haushaltssatzung nebst –plan sowie der Finanzplan und das
Investitionsprogramm liegt allen Gemeindevertretern vor. Von der Bürgermeisterin werden
die wesentlichen Positionen vorgetragen und erläutert.

Einstimmiger Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt den Erlass der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr
2003 der Gemeinde Dollerup wie sie der Originalniederschrift beigefügt ist sowie das
Investitionsprogramm 2002-2006. Der Finanzplan für die Jahre 2002-2006 wird zur Kenntnis
genommen.

Zu Punkt 10 der Tagesordnung:
Bebauungsplan Nr. 6 „Breitenstein“ für das Gebiet östlich der Bebauung
Breitenstein, nördlich der bestehenden Bebauung des Neukirchener Weges und
westlich der Straße Dollerupmoor;
hier: Aufstellungs-, Entwurfs- und Auslegungsbeschluss

Herr Sass von der TEG Nord erläutert 2 verschiedene Entwürfe für den B-Plan Nr. 6
„Breitenstein III“. In dem 1. Entwurf sind für alle Grundstücke Einzel- und
Doppelhausbebauung vorgesehen. In dem 2. Entwurf ist für die Grundstücke Nr. 1-4 nur
Einzelhaus-Bebauung zugelassen.

Eine Diskussion über die Vor- und Nachteile einer Doppelhaus-Bebauung der Grundstücke
Nr. 1-4 schließt sich an.

Es werden folgende Anträge zur Abstimmung gestellt:

Beschluss bei 4-Ja-Stimmen und 6 Nein-Stimmen:
Die Gemeindevertretung lehnt Einzel- und Doppelhausbebauung im gesamten Baugebiet ab.

Beschluss bei 6-Ja-Stimmen und 4-Nein-Stimmen:
Die Gemeindevertretung beschließt, für die Grundstücke Nr. 1-4 nur Einzelhausbebauung
zuzulassen.

Im Anschluss hieran fasst die Gemeindevertretung folgenden Aufstellung-, Entwurfs- und
Auslegungsbeschluss:

Einstimmiger Beschluss:
1. Für das Gebiet „östlich der Bebauung Breitenstein, nördlich der bestehenden

Bebauung des Neukirchener Weges und westlich der Straße Dollerupmoor“ wird der
Bebauungsplan Nr. 6 „Breitenstein III“ aufgestellt. Es werden folgende Planungsziele
verfolgt:
Auf der rund 1,1 ha großen Fläche soll zur kontinuierlichen Deckung des Bedarfs an
Wohnbauflächen der Gemeinde Dollerup ein allgemeines Wohngebiet mit ca. 12
Grundstücken entwickelt werden.

2. Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen (§2 (1) Satz 2 BauGB).

3. Mit der Ausarbeitung des Planentwurfes wird die Ingenieurgemeinschaft Sass und
Kuhrt GmbH in 25767 Albersdorf beauftragt.
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4. Die öffentliche Unterrichtung und Erörterung über die allgemeinen Ziele und Zwecke
der Planung nach § 3 (1) Satz 1 BauGB soll im Rahmen einer öffentlichen
Versammlung durchgeführt werden.

5. Die Entwürfe des Bebauungsplanes Nr. 6 „Breitenstein III“ und die Begründung
werden in der vorliegenden Fassung gebilligt.

6. Sofern im Rahmen der frühzeitigen Bürgerbeteilung gemäß § 3 (1) BauGB zur
Planungsabsicht keine grundsätzlichen Belange vorgetragen werden, wird der
Amtsvorsteher des Amtes Langballig beauftragt, den Entwurf gemäß § 3 (2) BauGB
öffentlich auszulegen, sowie gleichzeitig die Träger öffentlicher Belange und die
Nachbargemeinden gemäß § 3 (2) und § 4 BauGB zu beteiligen.

Andernfalls ist der Entwurf des Bebauungsplanes Nr. 6 „Breitenstein III“ vor
Durchführung des weiteren Verfahrens erneut durch die Gemeindevertretung zu
beraten.

Abstimmungsergebnis:
Gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter: 11
Davon anwesend: 10
Ja-Stimmen: 10
Nein-Stimmen: --
Stimmenthaltung: --

Bemerkung:
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und Abstimmung
ausgeschlossen.

Zu Punkt 11 der Tagesordnung:
Widmung der Straße Breitenstein im Gebiet Breitenstein II

Einstimmiger Beschluss:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Dollerup beschließt gemäß § 6 des Straßen- und
Wegegesetz des Landes Schleswig-Holstein die Flurstücke 151/34 und 151/18 der Flur 11,
Gemarkung Dollerup, Breitenstein,  dem öffentlichen Verkehr zu widmen.

Zu Punkt 12 der Tagesordnung:
Abschluss des „alten“ Dorferneuerungsverfahrens Dollerup

Bürgermeisterin Inger Hinrichsen berichtet, dass das Dorferneuerungsverfahren nunmehr
über 10 Jahre gelaufen ist.

Es hat sich folgendes Gesamtvolumen ergeben:

Landeszuweisungen 522.827,00 DM
Kreiszuweisungen 204.947,00 DM
Gemeindemittel 215.783,00 DM

Inklusive der Eigenmittel ergibt sich ein Gesamtausgabevolumen von 1.858.82,00 DM.

Im Anschluss an die gemeindliche Dorferneuerungsmaßnahme findet nunmehr eine
amtsübergreifende Dorfentwicklungsmaßnahme statt.
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Einstimmiger Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, den Abschluss der gemeindlichen
Dorferneuerungsmaßnahme.

Zu Punkt 13 der Tagesordnung:
Bau- und Wegeangelegenheiten

Bauausschussvorsitzender Thomas Petersen spricht folgende Themen an:
-Mähen der Banketten
-Knickpflege
-Erdgasverlegung
-Reparatur des Fußweges in Breitenstein I vor dem Grundstück von Jörg Petersen.
Gemeindevertreter Jörg Petersen weist auf die evtl. Gefährdung von Fußgängern bei Frost
hin und bittet eindringlich die Gefahrenstelle zu beseitigen. Dies ist lt. Aussage der
Bürgermeisterin bereits in Auftrag gegeben.

Bürgermeisterin Inger Hinrichsen berichtet über folgende Angelegenheiten:
-Die Pflasterung des Randstreifens vor der Schlachterei Benthien.

Einstimmiger Beschluss:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Dollerup beschließt den Randstreifen vor der
Schlachterei Benthien im Rahmen der Erdgasverlegung zu Pflastern.

-Den Anschluss des Feuerwehrgerätehauses Dollerup an die Erdgasversorgung.

Einstimmiger Beschluss:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Dollerup beschließt den Erdgasanschluss für das
Feuerwehrgerätehaus zu beantragen.

Gemeindevertreter Thomas Jensen berichtet, dass in der Straße „Süderende“ vor dem
Grundstück Erichsen die Asphaltdecke beschädigt ist.

Zu Punkt 14 der Tagesordnung:
Verschiedenes

14.1 Bürgermeisterin Inger Hinrichsen berichtet von einem Schreiben des
Naturschutzvereines, in dem dieser mitteilt, dass noch weitere Standorte für
Obstbaumpflanzungen angemeldet werden können.

14.2 Gemeindevertreter Wilfried Ziemer berichte, dass er von der Frauenturngruppe
wegen der katastrophalen Zustände der sanitären Anlagen in der Turnhalle
Streichmühle angesprochen worden ist. LVB Schober teilt mit, dass dies bereits vom
Amt überprüft worden ist und sofort Abhilfe geschaffen wird.

14.3 Gemeindevertreter Thomas Petersen berichtet, dass der am Wegesrand
widerrechtlich abgelagerte Müll von ihm nunmehr in Husby entsorgt worden ist. Dies
wird für die Gemeinde kostenpflichtig. LVB Schober teilt hierzu mit, dass das Amt für
widerrechtlich abgelagerten Müll vom Kreis Schleswig-Flensburg jährlich eine
Abgeltungspauschale erhält.

14.4 Gemeindevertreter Axel-Willy Bohn regt die Aufstellung eines Schildes „Einwurfzeiten
werktags 7.00-19.00 Uhr“ an den Glascontainern an.
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Zu Punkt 15 der Tagesordnung:
Einwohnerfragestunde

15.1 Frau Voß, Breitenstein, fragt an, ob nicht ein Sackgassenschild an der Einfahrt zu
dem Baugebiet aufgestellt werden könnte.

15.2 Frau Eggers teilt mit, dass sie aus persönlichen Gründen nach der Kommunalwahl
nicht weiter als bürgerliches Mitglied in der Gemeinde tätig sein kann.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen bedankt sich die Bürgermeisterin
für die gefassten Beschlüsse und schließt die Sitzung um 20.45 Uhr.

     gez. Inger Hinrichsen  gez. Britta Heisig
         Bürgermeisterin               Protokollführerin


